

# 许广平凄美如烟的初恋故事

许广平是中国近现代史上一位引人瞩目的杰出女性之一,她刚强勇敢,率直情真,追求自由与平等,具有一定的才华。她与鲁迅冲破世俗偏见、坚贞不渝、极富个性的爱情故事家喻户晓。其实,她在与鲁迅相爱之前的少女时代还发生过一段鲜为人知的初恋故事。这段恋情纯洁美好中不乏懵懂,却又那么短暂苦涩,让她始料不及、刻骨铭心……

## 退婚北上,许广平他乡遇知音

许广平 1898 年 2 月 12 日出生于广东省广州市的一个士大夫的家庭里。在她出生的第三天,她的父亲就将她许配给一个当地富户的儿子。在许广平懂事以后,听说她的夫家名声不好,遂开始反对这门包办婚姻,但是由于父亲的坚持,她的婚约没有被取消。

1917 年,许广平的父亲病死,男方逼迫成婚,许广平走投无路,只好求从北京回来奔丧的二哥帮助解除婚约。之后她又投奔天津姑妈家。幸得姑妈的支持,许广平 1917 年进了“天津直隶第一女子师范学校”预科。1921 年许广平毕业于直隶女师,担任了短时期的小学教师。1922 年许广平从天津女师毕业。为了继续深造,翌年又考入“国立北京女子高等师范学校”(1924 年改称“国立北京女子师范大

学”),入国文系学习。进入北京女高师的第一年,许广平正值青春年华。正是在这个时候,在一次偶然的场合,她遇见了一位同乡学子,他热情奔放、侠义豪爽,两人一见如故。这位青年名叫李小辉,广东人,是许广平的远房表亲,因打算赴法勤工俭学来到北京。由于不巧误了考期,遂改在北京大学读书。

两位有缘人闪亮着春光般明澈的眸子,在相视一笑中挥手告别了这第一次的接触。

回到学校宿舍以后,李小辉第一次失眠了。他的脑子里时不时会浮现出许广平的身影。到了周末,他兴高采烈地去看望许广平。他们在一起谈论社会、谈论人生、谈论学业、谈论未来……谈得比较融洽,见解基本趋同,但偶尔也有争论的时候。

## 庸医误诊,许广平久治不愈

随着时间的推移,两位少男少女很快都在“他乡遇知音”的深切同感中情不自禁地悄悄萌发了爱情。

李小辉不知不觉已经闯入许广平的生活,在单纯如水、热情如火的许广平心头燃起了爱的火焰。很快两人就建立了恋爱关系。李小辉将他纯真热烈的爱表示给了许广平。许广平称他是“一位热情,任侠,豪爽,廉洁,聪明,好学”的青年。

年轻人恋爱的日子总是既浪漫又美好更单纯的。不论是在景色宜人的春天,还是天高云淡的深秋,许广平和李小辉青春

欢乐的足迹多多少少地印在北京的几大名胜古迹之处。他们手牵手欢笑画面已经深深印在了彼此的脑海里。

但是好景不长。还没有来得及及好好品尝爱情的甘果,一对有情人便被突如其来、防不胜防的厄运生死拆散。

许广平在天津求学时,有一位同学叫常瑞麟。在许广平进入女高师上学的时候,她已经在北京医学专门学校学习了。两人一向相处友好,亲如姐妹,无话不说,而且每逢节假日,许广平总要到常家聚谈一番。

1923 年冬天,常瑞麟的两个妹妹得了一种传染病。生性无所畏惧、热情豁达的许广平不顾个人安危,像亲姐姐一样悉心给予照料。

但是,不幸的事情却降临在了好心善良的许广平头上。这年的除夕之夜,许广平在女高师参加同乐会的时候,不时感到喉咙阵阵疼痛。第二天,她到常瑞麟所在的“医专”校医室去看病,医生诊断为扁桃腺炎,开了些普通的消炎药(其实,这纯粹是误人性命的误诊,实际上她是感染了一种传染病)。因校医室没有病房,既是扁桃腺炎也就没必要住医院,许广平只好住在常瑞麟家里休息。

李小辉得知许广平的病情后,急得像热锅上的蚂蚁,焦虑心疼,坐卧不安。春节后的一天,李小辉迫不及待地去看常瑞麟家,连续 3 次前往探视。李小辉坐在许广平的病床前,十分爱怜地紧紧握住了许广平的手,许广平同时也报以轻柔而缓缓的紧握。许广平脉搏的剧

烈跳动,正跟李小辉逐渐急促的呼吸声相应。这一刹那,两颗爱意浓浓的心紧紧相连了,迅速传输着爱情的力量。

李小辉深情地注视许广平良久之后,鼓励说:“你一定能够战胜病魔的!”许广平则禁不住心怀感激报以羞涩的一笑,并且会意地点了点头。接着,李小辉俯下身子在许广平的额头上轻轻一吻,再次表达了自己的安慰和爱意。

李小辉最后一次去探望的时候,还带去了一些西藏青果,说这种东西可以医治喉症。他给许广平一串,自己留一串,因为他也觉着有些咽喉疼痛了。李小辉这次看到许广平的病情有所加重、身体愈发虚弱的样子,心里一阵阵隐隐作疼,他暗自不停地责备自己没有尽到保护表妹的责任,心里懊恼不已。但是,他尽量把这种心情掩饰起来,不表露在许广平面前。他们一边吃着,一边亲热地聊着天。李小辉话语中不时地安慰着表妹,逗她开心。

## 被许广平传染,李小辉撒手人寰

由于误诊且又得不到及时的治疗,许广平的病一天天沉重起来,到患病的第六天,许广平竟然由昏迷而进入弥留状态。这时常瑞麟的父亲请来了外国医生。医生诊断后建议最好立刻送进同仁医院。经一位日本医生诊断,才判明她得的根本不是什么扁桃腺炎,而是令人生畏的猩红热。医生马上为她进行了手术治疗。经过开刀,从她肿得跟头一般粗的脖

子里挤出了一盘脓液。

1924 年 2 月 23 日,许广平身体略有好转,意识也恢复正常。从死亡线上挣扎回来的她,这时,才突然想到了自己的表哥李小辉。第一个念头就是:李小辉为什么一直没有来?她左等右盼,总是不见他熟悉的身影。她心里不免着急起来。于是,心急如焚地托人去打听。但她一无所获。

随后,许广平的病情一天一天地好转起来(从症状看,不像是猩红热,但许广平的回忆文中说当时医生即如此诊断)。许广平在养病期间忍不住时时想念李小辉,当询问周围的人时,他们总是支支吾吾地说:“小辉也患病了,但已好了。”或说:“等你全好了再去看他吧。”

许广平身体逐渐康复,更加想念李小辉。继续数次提起、多方打听他的消息。大家却有意回避这个问题。

正月十九日晚饭时,又谈到了李小辉,常家的小妹不留神说漏了嘴:“辉没有了!”这对许广平来说,简直是晴天霹雳,不禁号啕痛哭。后经追问,才知道原来李小辉因探视许广平也不幸染上了和许广平一样的病,已在正月初七日夜里去世。

李小辉由于探视自己传染疾病而过早夭亡,这始料不及的阴阳两隔,给许广平带来了难以承受的不能饶恕自己的沉痛打击。

许广平以虚弱的身体,一定要去吊祭死去了的辉。她终于找到了停柩的地方,看到了棺木上写着的李小辉的名字,证实了他确已逝去。她的哭声,

和四周乌鸦的叫声,久久地缠绕在灵柩的上空。

## 听了许广平的倾诉,鲁迅紧紧握住她的手

就在许广平这段短暂的初恋破灭之际,鲁迅应邀来到了北京女子师范学校任教,他为许广平她们讲授中国小说史。之后不久,许广平与鲁迅演绎出一段广为人知的至爱情深的感人恋曲。

耐人寻味的是,在许广平与鲁迅擦出爱情火花的最初时日的某一天,在鲁迅家南屋里,二人正在推心置腹地谈论时事政治、谈论学习心得及情爱婚姻等话题时,不知是出于理性的考虑,还是出于感情的冲击,或许两者兼而有之,许广平决定将自己以上这段初恋的故事毫不隐讳地讲给鲁迅听,她的用意是:她也曾几乎遭到封建婚姻的厄运,但她终于解除,这一点比鲁迅幸福。更比他幸福的是,她曾自主地爱过她所爱的,也曾被人爱,而他呢,从不知道爱情是什么。他有权得到真正的爱!

鲁迅很领会她的用心,紧紧地握住了她的手。

18 年后,追忆起那段令她心如刀绞的往事时,许广平仍然无比悲怆。她痛心疾首地说:“到了第 18 年纪念的今天,也许辉的家里早已忘了他吧,然而每到此时,霞(注:许广平的小名叫霞姑)的枪痛就像那骨节酸痛者遇到节气一样,自然会敏感到、记忆到的,因为他曾经摧毁了一个处女纯净的心,永远没有苏转。”孟红

# 恶赌徒打工卧底 为劫财连杀四人

2008 年 10 月 22 日下午 5 时许,在广西南宁市宾阳县金龙大道别墅区居住的岳玲到邻居蒋丽家借花圃工具。岳玲见蒋丽家的大门虚掩着,喊了几声都没有人答应,她便推开门走进楼内。突然,在一楼通往二楼的楼梯拐角处,岳玲惊恐地发现,蒋丽和她四岁的儿子倒在血泊中。岳玲尖叫一声慌忙跑回家,颤抖地拨通了 110 报警电话。

宾阳县公安局民警快速赶到现场。进一步的勘察中,民警看到了更加令人发指的一幕:在二楼客厅和四楼一个房间的床下还发现另外两名儿童的尸体!在现场,屋主存放贵重物品的柜子被撬烂,房间内的物品也有被翻动的痕迹,财物损失情况不明。

经过 20 天昼夜不停的侦查追踪之后,凶手终于落网。凶手是一个在附近帮别人装修房子的装修工人,名叫郭强,32 岁,广西横县人。他是怎么认识了蒋丽,为什么酿下惨案的呢?随着凶手的招供,事情的真相一一浮出了水面……

## 无良赌徒卧底富人区踩点

2008 年 7 月,郭强欠下别人一万元赌债,被人天天上门追债,郭强吓得连夜收拾行李离开家乡横县逃到宾阳。可是追债人并没有放过他,还是每天跑到他家里恐吓他的妻子,说要是再不还钱就绑架他的儿子。

身无分文的郭强在宾阳街头摆了个牌子,做起了装修散工,可是接到的活很少。而追债的人还在紧逼他,他思来想去,决定利用替人装修的机会暗中踩点,找一户富裕人家,狠狠抢上一笔,还掉赌债之后,再好好享受享受。

10 月 12 日,一个姓王的女业主雇用了郭强。进到雇主的四层小楼里,郭强一眼看见墙壁上到处是霉点,有的地方还长了蓝毛。郭强知道那墙面是当初承包装修的施工队偷工减料,施工时少了一道工序,一到潮天就会起霉。郭强把这些情况一五一十地告诉给雇主,雇主听得恍然大悟。

趁雇主王女士带他一层楼一层楼查看墙面的机会,郭强已经看到二楼主人房里的家具都没有装锁,梳妆台上放着一枚戒指,三楼书房里有一个保险柜……

查看完毕后,郭强就回到一楼拿出工具一边干一边打着坏主意等待时机。可是,王女士的家人、朋友走马灯似的过来参观,对郭强进行监工。眼看工期已经进行到第三天,郭强每天累得腰酸背痛,却一直没有任何机会下手。

这天,郭强在小区外面街道上胡乱吃了一份快餐后,返回小区四处溜达。走到离王女士家那栋小楼不远的地方时,看见一个年轻女人正在院里石桌旁喂儿子吃饭。郭强不禁停下脚步,隔着围墙的铁栅栏,看着这对母子。

这个女子便是蒋丽。郭强走到雇主家的小楼墙角拣一处阴凉地坐下,远远看着这对母子。蒋丽看见郭强躺在墙角下只有半米的阴凉地上打盹,不禁多看了他几眼。郭强正在打量蒋丽家的楼房。这家也是四层楼的小别墅,厚实的铁艺院

墙内还有一道防盗门。楼上的每一层阳台和窗子都安装了隐形防盗网,他恨不得立刻就变成一只苍蝇,飞进去看看这家究竟藏着多少钱财。

接下来的两天,郭强每天中午在墙角休息,他已经观察到蒋丽家里就她和儿子,她的丈夫白天都不在家。郭强晚上 7 点多收工时,才看见她丈夫开着一辆奥迪车停靠在院子外。他觉得如果自己能够在白天进入这家,就会找到很好的机会逼她要钱。

## 煞费苦心套取好心人信任

一天傍晚收工时,郭强正要离开,忽见蒋丽过来问:“师傅,我家有几袋前几天装修时留下的垃圾,你能帮我扔掉吗?”

原本郭强想爽快答应,博取蒋丽好感的。转念又想:对有钱人越是讨好,他们越是不相信你。于是又改口说:“10 块钱一袋。”蒋丽笑笑说:“好,就 10 块钱吧。”说完领着郭强进了院子。郭强看见蒋丽丈夫的车停靠在外边,他说:“明天我再帮你拉,今天有事。”

第二天中午,郭强提前半小时就收了工,来到蒋丽家院子外大声叫:“大姐,我帮你驮垃圾来了。”蒋丽应声跑出来,掏出钥匙打开了院门,让郭强进去。郭强提起一袋垃圾走出院子,蒋丽也帮忙提着另一袋要往门外走。郭强心想:垃圾都提出来了,我就没理由再到她院子了。于是说道:“我一天只能帮你扔一袋,因为扔建筑垃圾的地方很远。”蒋丽只好停了下来。

郭强扔了那袋垃圾后吃了午饭又闲逛了一阵,才回到小区。蒋丽正在院子里晒衣服,院子的铁门开着。郭强走到门口摊着两只脏兮兮的手问蒋丽可否让他洗个手。蒋丽点头同意后,他走进院子洗手。洗完手后,郭

强感慨地说:“你心肠太好了,我帮那家人干活都四天了,他们连茶水都不提供,我每天喝的都是生水。”

闲聊几句之后,郭强退了出来。雇主王女士还没来开门,他又躺到墙角打盹去了。

郭强再次去替蒋丽扔垃圾时,蒋丽塞给他一包旧衣服,都有八九成新,叫郭强收下。

还剩最后一袋垃圾时,那天上午下起了大雨。中午收工后,郭强披着一块塑料布冒雨跑到蒋丽家,蒋丽正抱着孩子在门口看雨,郭强在院外喊道:“大姐,有水吗?我吃点药。”

蒋丽开了门让郭强进到家里,取了纸杯给他倒水。郭强脱了鞋,小心翼翼地走了进去,站在客厅靠门口的地方打量蒋丽的家。王女士的家已经叫他大开眼界了,而蒋丽的家更让他垂涎欲滴。正门的墙上悬挂着一个金黄色的镜画,里面嵌着的是一枚枚金色的邮票。蒋丽家也有博古架,上面不是摆放石头古玩,而是好几尊大小不一金灿灿的佛像。郭强心想这家的财产一定不少。

蒋丽端着水递给了他,郭强拿出事先准备好的感冒药吃了下去。蒋丽同情地说:“你就在我家避雨吧,等雨小了再走。”郭强内心狂喜,蒋丽对他一点怀疑都没有。不过,他只短暂思考了一会儿就决定还是要走,因为今天他还没有充分准备好,而那边雇主的活也接近尾声,辛苦了这么多天,等结了账之后再干也不迟。而且如果此时谢绝她的好意,她会更加信任自己。

主意拿定后,郭强告辞离开。

## 为了抢钱,他的屠刀砍向 3 个孩子

10 月 22 日上午 10 点,王家的装修终于完工。郭强结算

了工钱之后,又来到蒋丽家的院子里。他跟蒋丽说,借一把刀割绳子。这天蒋丽的姐姐到外地办事,一大早就把 11 岁的女儿婷婷送过来,蒋丽家的一个邻居这天也有事,早上出门前把自己的 9 岁的女儿乐乐和 7 岁的儿子强强也送到了蒋丽家,请她帮忙照管一天。唯一幸运的是,乐乐在上午 10 点多又被妈妈接走了,躲过了一劫。

郭强进来的时候,蒋丽正忙着给几个小客人切西瓜。蒋丽找出刀递给郭强,顺手还塞了一片西瓜给他。郭强提着刀出去了一边吃着西瓜,心里一边激烈地打着鼓:等会儿进去后该怎么做?

一会儿,郭强来还刀了。蒋丽热情地邀他进屋来再吃一片西瓜。

婷婷和强强看见有陌生人来,拉着蒋丽的儿子跑上楼玩去了。一楼客厅里只留下蒋丽和郭强两人。由于心怀鬼胎,郭强一时不知道说什么好,蒋丽却不知道危险就在眼前,还在关切地向他工程是否已经顺利完成,工钱都拿到没有。

时钟滴答滴答地走着,半个小时过去了,郭强还是下不了决心。眼看到了午饭时间,蒋丽起身到厨房动手做饭。蒋丽做好饭后走出厨房,径直上楼去叫孩子们下来吃饭。

12 点 45 分,蒋丽带着儿子缓缓下楼。郭强站了起来,蒋丽以为他要走,脸上又泛起微笑。郭强走过去冷冷地说:“我今天其实是想问你要点钱的。”

“要钱?”蒋丽发现郭强表情异样,惊慌地睁大眼睛。郭强加强了口气,阴森森地说:“要钱!给我 20 万!不然就……”说着,郭强从后背抽出了刚才向蒋丽借的刀,脸上的横肉由于紧张而抖动着。

蒋丽倒退了一步,惊恐地喊道:“你要干什么?”蒋丽一

喊,郭强慌了神,正好被跑下楼来吃饭的婷婷和强强看见这一幕,两个孩子吓得趴在楼梯扶手上不敢动。而蒋丽的儿子则“哇”的一声吓哭了。哭声搅乱了郭强的方寸。他拿刀威逼孩子不准哭,蒋丽忙来救孩子……郭强一乱便恶从胆边生,残忍地向孩子举起了刀,紧接着又向蒋丽砍去……

蒋丽和儿子倒在血泊中后,郭强抬头又去寻找楼梯上的两个孩子。忽然,他听到一阵电话拨号的声音,郭强急奔上楼,将正试图报警的婷婷砍倒。而强强亲眼目睹残忍的一幕,急忙藏在床下,也被郭强发现。丧心病狂的郭强一把将强强拖了出来,竟然朝强强疯狂连砍 20 余刀。

郭强连杀四人之后,开始寻找放钱的地方。他将存放贵重物品的保险柜撬烂,悉数卷走里面的 3 万元现金,同时拿走一批首饰及财物。

郭强带着他劫来的钱物不敢回家,他打电话告诉妻子,说他很快就回家还掉赌债,现在他找到一份收入高的工作,要到广东去。其实,郭强是逃窜到广西靖西县湖润镇藏匿起来。

10 月 27 日,由南宁市公安局刑侦支队和宾阳县公安局组成的专案组得到一条重要线索:案发当天下午 2 点多钟,在附近工地搞装修的一名男子神色慌张开摩托车从现场附近离开,根据该男子的长相特征,初步确定郭强就是这起血案的嫌疑人。

11 月 10 日下午,专案组发现郭强出现在德保县燕峒乡兴旺村陇钦屯,民警旋即将该村出入口封锁。南宁市公安局刑侦支队民警趁天黑冲入其落脚点,将吃过后饭后正欲逃跑的郭某抓获。(文中人物除郭强之外均为化名;谢绝转载、上网)蔚真真